

- книжки и за читалищни вещи. Читалищното настоятелство изказва благодарност за подаръците от Браила на Г. К. С. Костович и Иванчо С. Момчилов за едно течение на сп. „Училище“, на Г. К. С. Налбантов за едно течение на „Периодическо списание на Българското книжовно дружество“ от Браила и на Г. Д. Станчев за едно течение от в. „Македония“<sup>18</sup>. Отново за дарение се дава информация на страниците на в. „Право“ от 17 април 1872 г. Георги Николов завещава „вечно на българското училище хана си с цялото оборудване с два казана, от чийто приходи да се поддържат бедните деца в училището“, оценени за 5-6 000 гроша.<sup>19</sup>

През следващата 1872 г. съгласието между гражданите в Карнобат е налице и дописникът на в. „Право“ с гордост заявява, че „гражданите стари и млади, събрани в читалищната стая, обсъждат как да помогнат на Екзархията и това му дава самочувствието „където и да отидех все се хвалех.“<sup>20</sup> Тази радост се оказва за кратко, след второто си посещение в града той вече е дълбоко разочарован от разделението на хората на два лагера, с което ще съспият училището си. Главен виновник за това е поп Димитър, по-рано прогонен от Карнобат, не след дълго завърнал се като главен „разстроител на училището и читалището“, незабравяйки да отбележи, че „това той извършил и в Бургас с българското общество“

За историците информацията от възрожденската преса, може да се каже, е от първа ръка като автентичност, но винаги трябва да се съпоставя и с други извори. Тя не само отразява процесите на формиране на българското съзнание чрез просветата и дейността на читалищата

За Малко Търново на страниците на в. „Македония“ от 1871 г. е отразено наличието на килийно училище.<sup>21</sup> Въвеждането на светското образование е отразено във в. „Право“ от 1870 г., когато в Малко Търново пристига от Лозенград учителят Тодор Милков. Учениците при него достигат до 150 и разделени вече в класове започват да изучават Българска граматика, История, Землеописание, Анатомия, Катехизис, Числителница и турски език. В дописка до в. „Право“ един млад малко търновец пише за проведения годишен изпит от новатора учител следното: „Това изпитание подбуди и вдъхнови ревност на жените в науката“<sup>22</sup>. Това довежда до откриването на девическо училище само след 3 години от проведения изпит. В дописка до в. „Право“ намират място по-дребни проблеми около организацията на преподаването и отношението на различните прослойки от населението на М. Търново. В дописка от 25 август 1871 г. от М. Търново учителят Тодор Милков призовава „да обединят усилията си местните активисти и поради невъзможността да открият девическо училище да изпратят в някое бла-